

Foto: CRISTI IONITA



Se mai întâmplă și invers
Elena Săracu,
doctorița care
își plătește
pacienții

pag. 6

Reactor șef **GEORGHE VOICU**
Național
Cămin de știri și comentarii

Anul VII, Nr. 1867 - sâmbătă, 12 aprilie 2003

5.000 lei

Andrei Gheorghe
ar putea
da statul
în judecată



pag. 3



Pe urmele
banilor lui
Saddam

pag. 2

Secretul unei rețete pierdute:

Miraculosul "BOICIL"

pag. 3

**Bărbatul are
vocația eroului**

Bărbatul are câteva trăsături care îl înțepesc înțelegerea chiar și lor însile. Aceasta pentru că îi așază în fața unor extreme, adesea penibile și lipsite de semnificație, în contradicție cu altele, de o înălțime și o seriozitate uluitoare. Femeile au în ele ceva mai liniar, exceptând poveștile de iubire, în care ele devin vulcanice și gata să facă orice pentru dragoste. Femeile luptă pentru dragoste, bărbații luptă să lasă din ea. Dar, cea mai fascinantă trăsătură a bărbaților este scăzuta lor rezistență la durere. O mică zgîrietură executată la degetul mic al mîinii este percepută de majoritatea bărbaților ca o tragedie. Al zice că încep să lasă intestinele prin zgîrietura cu pricina sau că moartea se apropie prin ea. O zburdalnică durere de cap sau o simplă zvîcnire sălbatică a inimii se transformă în ropot de vaiete. Cele mai negre gânduri traversează capul bărbatului atunci cînd apare o micuță și neînsemnată durere.

Aceasta vine complet în contradicție cu dorința bărbaților de a fi războinici, de exemplu și chiar cu împlinirea acestei dorințe, în toate timpurile. Bărbatul a vînat animale sălbatice și tot el a fost capabil să se sacrifice pentru o idee. El a ținut în mină arcul, pușca, avionul, tancul și chiar bomba atomică. Și atunci nu poți rezista să nu te întrebi: ce diferență este între o biată zgîrietură sau o întepătură de urzici și război? Cum își umflă bărbatul pieptul, bronhiile, inima, cum devine înflăcărat în fața armelor, dar își pierde și cea mai mică urmă de viață în fața unei banale dureri de cap? Și răspunsul pare - dintr-o dată - evident.

Bărbatul are vocația eroului. Durerea "lipsită de sens" și de semnificație pare a fi una de nesuportat în sufletul său. Alțeva se trezește în mintea bărbatului atunci cînd apare o idee măreață, astăzi fiind și aceea de câștiga bani mulți, cu efort mare, dar cît mai rapid. Toată specia masculină are în ea o consecvență de "scorpion" în fața ideii mărețe. Eroul ascuns în sufletele masculine este prea puțin solicitat în zilele noastre. Sub presiunea emancipării femeii, el a pierdut din putere și aceasta l-a făcut ceva mai puțin pasionat, mai puțin implicat în dramele familiei, ceva mai comod și mai puțin încrîncenat în dorința lui a fi erou. Pare că pierderea acestei trăsături dominante a psihicului masculin este...



Campania "Ieri
proprietari, mîine
acționari"
lovește
în plex
companiile
de stat

pag. 5

Tot mai mulți
adolescenți suceveni
recurg la sinucidere

pag. 8

Miliardarul Soros atacă
dur Guvernul României

pag. 4

După articolul publicat în "Național",
Femeia în fotoliul
rulant va locui...

Un olandez achiziționează obiecte cu tematică pentru un muzeu al vestigiilor comuniste

Deși pentru cei mai mulți dintre români zilele Revoluției au fost un prilej de-a arde sau rupe orice tablou, carte sau ilustrată cu amprenta regimului căzut, lată că acum aceste vestigii încep să aibă o tot mai mare căutare printre occidentalii amatori de suveniruri comuniste. Intermediarii români sau străini cumpără la prețuri de nimic cărți cu texte propagandistice, tablouri înfățișând cuplul de "conducători iubiți" și manifeste pe care mai apoi le vînd pe bani grei colecționarilor americani sau vest-europenilor încințați să adune și să păstreze urmele lăsate în istorie de Ceaușescu.

"Figurile dictatorilor atrag ca un magnet autorii de suveniruri trănzite"

Călătoria în fostele țări comuniste este pentru Hans, un olandez, în vîrstă

de 40 de ani, un prilej de a se minuna de multiplele forme de propagandă pe care fostul regim le-a lăsat în urmă. Deși la început achiziționarea acestor "vestigii" a fost doar un hobby, Hans a observat că în țările civilizate există mulți oameni care, ca și el, ar fi cazul în extaz în fața aberațiilor propagandistice create de mașinăria comunistă. Tablourile, cărțile și chiar statuile ce aminteau de acele timpuri puteau fi cumpărate pe nimic de la români nu pun preț pe amintirile de la fostul regim, drept pentru care întreprinzătorul olandez a început să se ocupe în mod serios de această afacere care nu l-a îmbogățit, dar nici nu a produs pierderi. "Unui american trăznit nu i se pare exagerat să dea 100 de dolari pentru un tablou cu Ceaușescu și un steag cu seceră și ciocanul, obiecte pe care eu le-am obținut pentru doar 15 dolari de la un paznic al unei școli dintr-un sat. Occidentalii sînt atrași ca un magnet de figurile dictatorilor, care au pentru ei o aură de mister. Nu m-ar mira dacă în viitor puștii teribiliști din State își impri-

ma pe tricouri chipul lui Ceaușescu, așa cum fac cu cel al lui Fidel Castro. Regimurile totalitare au fascinat dintotdeauna oamenii din țările cu tradiție democratică. Felul în care liderii comunisti erau idealizați în discursurile responsabililor cu propagandă uimesc, amuză sau înspăimîntă oamenii, dar îi atrag oricum irezistibil", spune Hans.

"E important să nu-ți uiți momentele de durere, pentru a nu mai lăsa ororile să se repete"

Hans adună de mai bine de cinci ani tot felul de produse ale propagandei comuniste și a reușit să strîngă o cantitate impresionantă, afi din România, cît și din celelalte țări ex-comuniste. În țara noastră ajunge de două sau de trei ori pe an, cînd hotărăște ce cumpără, negociînd direct cu posesorul obiectelor. Eforturile lui se concentrează acum mai ales asupra Rusiei, țara-mamă a comunismului. "Preferatele

mele sînt tablourile, decorațiile și statuile, pentru că ele demonstrează, fără a avea nevoie de translator, felul în care arta poate fi subjugată de ideologia unui regim politic totalitar. Cele mai interesante exemplare le păstrez pentru mine, pentru că mă seduce ideea de a înființa în viitor un muzeu al "vestigiiilor" comuniste, unde să expun cele mai reprezentative obiecte ale propagandei. Rusia este un rezervor imens de astfel de obiecte". Olandezul spune că românii nu dovedesc nici o dorință de a păstra cărțile sau tablourile cu tematica comunistă: "Probabil că acele vremuri sînt încă vii în memoria românilor și le trezesc amintiri dureroase, drept pentru care sînt dispuși să le dea pentru prețuri de nimic. Desigur, ei sînt conștienți că aceste obiecte n-au nici un fel de valoare artistică, dimpotrivă, toate pot fi catalogate drept kitsch, însă cred că ele pot servi drept prilej de aducere aminte pentru generațiile care vor veni. E important să nu-ți uiți trecutul, mai ales momentele de durere, pentru a nu mai lăsa ororile să se repete". (Oana Tărcău)

Tot mai mulți adolescenți suceveni recurg la sinucidere

Un număr tot mai mare de adolescenți suceveni au fost internați în spital, în ultima perioadă, după ce, în mod deliberat, au înghițit medicamente în doze mari ori și-au provocat diverse leziuni, a declarat, vineri, șeful Centrului de Sănătate Mintală Infanțilă Suceava, medicul primar Elena Merticariu a declarat corespondentului Mediafax că în județul Suceava tentativele de suicid s-au înregistrat mai mult la fete în vîrstă de 16 ani, provenite în special din mediul urban, care au ingerat supradoze de medicamente.

Ea a spus că, în ultima perioadă, tot mai mulți tineri ajung în spital pentru că în mod deliberat au luat medicamente în doze mari ori s-au "autolezat" în diferite moduri. "Numai o mică parte dintre aceștia au intenția să-și ia viața, restul au alte motive. O mică parte au probleme psihice, iar alții se confruntă cu probleme sociale dificile", a explicat Merticariu. Ea a precizat că, de regulă, fetele iau supradoze de medicamente, în timp de băieții își provoacă leziuni. "Cel mai frecvent aceștia

recurg la tăieturi la nivelul antebrăzului sau a încheieturii mîinii folosind pentru asta cioburi de sticlă sau lame de ras", a spus Merticariu. Ea a subliniat că aceste autovătămări deliberate sînt frecvente la tinerii cu probleme de personalitate, cu autostimă scăzută, cu comportament impulsiv sau agresiv, cu dificultăți în relațiile interpersonale sau care au reacții distorsionate la diverși stimuli. "Am constatat că autovătămarea este precedată de o încordare și o iritabilitate crescută, unii pacienți spun că erau într-o stare de detașare față de mediu și că nu simțeau durerea", a precizat Merticariu. Ea a spus că în cazul pacienților care recurg la autolezare tensiunea scade după ce vîd singele curgînd, iar după acest moment se simt rușinați și dezgustați. "În interviurile cu pacienții cu autovătămarea deliberată, cînd se discută despre motivația gestului lor, foarte puțini confirmă premeditarea. Unii spun că au lăsat soarta să decidă, iar pentru alții recurgerea la acest gest este o ieșire temporară din probleme", a explicat Merticariu. Șeful Centrului de Sănătate Mintală Infanțilă Suceava a remarcat că cei mai mulți dintre tinerii cu intenții suicidale doresc să impresioneze alte persoane în scop

demonstrativ și că a observat în ultima perioadă la fete o creștere a tentativelor de suicid prin autovătămarea. "Tinerii care au intenții suicidale provin, de cele mai multe ori, din familii cu probleme sau ai căror părinți sînt divorțați sau în situații în care sînt suprasolicitați prin exagerarea competiției în școală și în viață", a spus Merticariu. Ea a explicat că sînt familii care le cer copiilor lucruri ce depășesc posibilitățile lor, le îngrădesc libertățile și nu le asigură timp pentru distracție. "Atunci copilul este nemulțumit, neajutorat, nu are cui i se plînge și cînd devine disperat poate recurge la asemenea gesturi", a spus Merticariu. Șeful Centrului de Sănătate Mintală Infanțilă a subliniat că au fost cazuri în care copii cu rezultate școlare foarte bune au fost suprasolicitați de părinți să urmeze și cursuri de dans, să studieze la diferite instrumente muzicale, să facă sport de performanță sau să facă meditații la limbi străine sau la alte discipline, iar copiii respectivi nu mai dispuneau de timp liber. "Probabil, unii părinți doresc să proiecteze asupra copilului toate visele lor neîmplinite care, de multe ori, nu corespund cu dorințele și aptitudinile copilului", a conchis Merticariu. (R.N.)

Topul celor mai ascultate 100 de melodii din România

(7 aprilie - 13 aprilie 2003)

În fiecare ediție de sîmbătă a ziarului nostru puteți urmări celebrul Top Singles Airplay. Clasamentul este realizat de Media Services, prin colaborare cu 120 de stații radio și rețele din România. (Daniela Andronie)

Primele zece poziții în top

AS	ST	P	NS	Numele artistului	Titlul single-ului
1	2	în urcare	12	Las Ketchup	Kusha las payas
2	1	în coborîre	13	Enrique Iglesias	Maybe
3	9	în urcare	11	Los Canos	Nina Piensa de ti
4	12	în urcare	5	Christina Aguilera	Beautiful
5	8	în urcare	9	Pink	Family portrait
6	11	în urcare	8	Laura Pausini	Surrender
7	4	în coborîre	14	Jennifer Lopez & Jadakiss	Jenny from the block
8	3	în coborîre	6	Robbie Williams	Feel
9	10	în urcare	10	Ronan Keating & Lulu	We've got tonight
10	16	în urcare	8	Papa Junior & Moni-k	Ai să-nțelegi

Prezențe românești în continuarea clasamentului

AS	ST	P	NS	Numele artistului	Titlul single-ului
11	20	în urcare	4	HOLOGRAF	N-am iubit pe nimeni așa cum te-am iubit pe tine
12	6	în coborîre	15	SIMPLU	Să zburăm spre cer
22	15	în coborîre	15	TNT	Ani de liceu 2002
28	32	în urcare	6	CANDY	Căzut din cer
29	18	în coborîre	16	O-ZONE	Despre tine
30	30	în staționare	16	VOLTAJ	Scrisoare
39	34	în coborîre	13	ANIMAL X	Mai mult ca oricînd
43	25	în coborîre	13	3REI SUD EST	La capăt de drum
48	54	în urcare	4	KPITAL	Aș vrea
53	-	intrare în top	1	AKCENT	Buchet de trandafiri
54	50	în coborîre	10	CHEEKY GIRLS	Cheeky song
56	-	intrare în top	1	CLASS	Luna mi-a zîmbit
60	53	în coborîre	7	STIGMA	Lubește-mă
64	66	în urcare	22	BOSQUITO	Două miini
65	80	în urcare	4	VOLTAJ	Noapte bună
70	63	în coborîre	15	DIRECTIA 5	Poate tu
71	-	intrare în top	1	VANK	1000
73	76	în urcare	17	GAZ PE FOC	În noaptea asta
77	77	în staționare	10	CRISTIANA RĂDUȚĂ	Anii ce-au trecut
82	91	în urcare	2	POPS	Bum bum
94	64	în coborîre	8	SEXXY	Este ziua ta
96	94	în coborîre	13	VH 2	Mai stai
98	92	în coborîre	13	IRIS	Nu mă uita
100	81	în coborîre	12	PARTIZAN	Banii

Legendă

AS - aceeași săptămînă

ST - săptămîna trecută

P - poziția actuală

NS - număr săptămîni de prezență în top